



## 美国国会图书馆2011~2016战略规划（节选）

来源：新华书目报 作者： 采集时间：2011-6-27 点击量：657

2011~2016美国国会图书馆的主要战略目标相辅相成，集中体现了国会图书馆各类服务项目所产生的整体价值。

### 提供权威的研究、分析和信息

国会图书馆的资源要帮助美国国会履行宪法职责，这是国会建立图书馆的原因和国会图书馆当前首要的工作。

国会图书馆的藏品及其馆员广博的专业知识记录了美国的民主进程。国会研究服务中心的各个小组要分析和提供详尽的研究报告与调研资料，确保国会议员和委员会获取到有关公共政策的最佳资料和思路。上述工作正变得越来越复杂，国会也开始关注新出现的问题，为此国会研究服务中心的各个小组调整他们的资源和专业知识，以迎合国会议程目前的需求。国会研究服务中心与国会议员和工作人员以秘密方式直接开展合作。由于国会研究服务中心的成果属于国会所有，所以国会图书馆不能公开发行国会法律图书馆向国会提供的外国、竞争对手国家、国际以及美国法律的综合研究报告，同时提供其他法律参考服务。根据规定，法律图书馆要向国会议员和白宫提供全时间段的开放服务。

### 采访、保存和提供使用

目前，国会图书馆保存的实物藏品已超过1.45亿件，是收藏书籍、地图、电影、音频等各种形式资源最多、最全的图书馆，一些珍贵原件藏品具有重大的历史价值。

版权法规定美国境内出版物必须向国会图书馆呈缴样本，国会图书馆通过出版物呈缴制度收藏了大量资源，成为展现美国创造力的平台。同时，它也保存了记载世界其他国家和文明的当前及历史状况的重要资料。保存这些藏品是一个国家的责任。国会图书馆收藏和保存了大量其他地方无法找到的知识和智慧成果，并提供这些稀有资源的访问服务。国会图书馆决定将对当前和后人有益的资源纳入国家馆藏，确保藏品的连续性。国会图书馆不会剔除那些具有永久价值的藏品，而是要长期保存这些藏品以供后人使用、学习和从中受到启发。国会图书馆已成为全球教育、学习及科研用户获取第一手网络资料的首要信息源。在线的原始资料数量超过了1900万件，极大地拓宽了用户对稀有重要历史资料和全部藏品的获取途径。

### 保持有效的国家版权系统

从19世纪60年代后期起，美国国会图书馆就开始敦促将版权登记转移到国会图书馆，并将其作为图书馆馆藏建设的一种方式。1870年，国家将版权职能转移到国会图书馆主要也是出于这方面的考虑。最终美国国家版权管理系统的公众利益超越了其维护图书馆馆藏的初始价值。

国家版权办公室的主要工作是对作品进行检查和版权登记，以实现版权保护的目。国家版权办公室制定了一系列标准，来检验作品是否符合著作权法律规范，并建立了著作权归属的永久性记录。提交了版权登记的作品成为国会图书馆馆藏的来源之一。版权办公室必须在联邦法规规定的时间内保留登记过的作品。对未公开发表的作品，其保留期是整个著作权周期。

### 促进知识发展和创新

国会图书馆在维持和关注世界上规模最大馆藏的过程中获得了很多专业知识，此外它还是一个研究中心和学术中心，这些都使得国会图书馆对美国的图书馆、学术以及信息界作出了独特贡献。

国会图书馆与全球范围内的图书馆、档案馆分享自己的保护研究和测试工作，使其能够优化馆藏的使用年限。图书馆的书目记录继续成为其他机构效仿的标准，也满足了国会议员和其他用户不断扩大的需要。国会图书馆领导共享国际资源和记录的合作编目计划，并与其他机构展开合作。美国国会在2005年授权国会图书馆实施了基础教学资源计划，图书馆与高校及其他教育机构合作，为教师使用图书馆的数字

化基础资源设计具有挑战性的高品质教育方案提供专业发展服务。

其他的国家性保存工作还包括电影和录音的收藏与保护。

针对展示结果实施前瞻性管理

国会图书馆各服务项目相辅相成，一方面为国会和美国民众带来巨大价值；另一方面，也对图书馆的某些管理提出了挑战，特别是在人力资源规划、设施管理以及信息技术基础设施重建等方面。

在透明化的管理过程中，国会图书馆通过以下措施来实现前瞻性管理：设置明确的重点项目、建立可测量的目标和提供清晰的进展评估。在财政紧缩的环境下，这些措施显得尤其重要。

图书馆所有项目目标的实现很大程度上取决于信息技术、人力资源、财政支持、设施管理、健康与人身安全、安保和应急预防以及常规后勤支援。

---

**相关链接**